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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się we wrześniu wzięłoby w nich udział, według własnych 

deklaracji1, 77% dorosłych Polaków, o 3 punkty procentowe mniej niż niespełna miesiąc temu. Choć 

deklarowana frekwencja wyborcza nadal utrzymuje się na wysokim poziomie, między sierpniem 

a wrześniem zmalała jednak w większym stopniu niż w poprzednich miesiącach. Niewiele zmieniły 

się pozostałe deklaracje – 9% badanych nie jest pewne, czy wzięłoby udział w wyborach 

parlamentarnych, gdyby odbywały się już teraz, zaś 14% uprawnionych do głosowania z góry odrzuca 

możliwość udziału w wyborach do Sejmu i Senatu (14%, wzrost o 2 punkty).  

  
CBOS 

 
RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to czy 

wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (363) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:   
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),   
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,   
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 7 do 17 września 2020 roku na próbie liczącej 1149 osób (w tym: 68,0% metodą CAPI, 20,1% – CATI i 11,9% – CAWI). 
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Wrzesień nie przyniósł znaczących zmian w rankingu popularności partii politycznych. Nadal 

największym poparciem cieszy się rządząca koalicja, na PiS wraz z Porozumieniem i Solidarną Polską 

chce głosować ponad dwie piąte zdeklarowanych uczestników wyborów (41%). W porównaniu 

z pomiarem z połowy sierpnia rządzące ugrupowanie minimalnie straciło (spadek o 3 punkty 

procentowe). Na drugim miejscu znalazła się KO, na którą chce głosować ponad jedna piąta dorosłych 

Polaków (22%). Z kolei najbardziej licząca się partia opozycyjna w porównaniu z sierpniem nieco 

poprawiła swoje notowania (wzrost poparcia o 3 punkty). Gdyby wybory do Sejmu odbywały się we 

wrześniu, w jego ławach zasiedliby jeszcze posłowie Konfederacji – popieranej, podobnie jak 

w sierpniu, przez 8% głosujących – oraz Lewicy mającej 5% zwolenników. Natomiast nie znaleźliby 

się w Sejmie reprezentanci PSL – na tę partię chce głosować, tak jak w sierpniu, 3% zdeklarowanych 

uczestników wyborów.  

Większy odsetek hipotetycznych wyborców niż niespełna miesiąc temu deklaruje chęć głosowania na 

jakieś ugrupowanie spoza listy tych, których przedstawiciele obecnie zasiadają w parlamencie (5%). 

Podobnie jak w poprzednim pomiarze w swobodnych wskazaniach respondentów najczęściej 

pojawiała się w różnych formach nazwa ugrupowania Szymona Hołowni – Polska 2050 (4,0% ogółu 

wskazań). To więcej, niż w dwóch kolejnych pomiarach z połowy sierpnia (2,3%) i przełomu czerwca 

i lipca (1%). Wśród spontanicznych wskazań sporadycznie pojawiał się tworzący się ruch społeczny 

firmowany przez Rafała Trzaskowskiego (0,2%).  

Nadal spory odsetek potencjalnych wyborców wstrzymuje się z jednoznacznymi deklaracjami 

twierdząc, że nie ma w tej chwili sprecyzowanych sympatii partyjnych (13%). Wciąż zauważalna liczba 

badanych, którzy chcieliby wziąć udział w wyborach, nie chce ujawniać swych preferencji 

partyjnych (4%).  
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Zmiany w poparciu dla poszczególnych ugrupowań politycznych odnotowane w ostatnim okresie są 

nieistotne statystycznie. 

  
CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 

z dnia 13 X 
2019* 

Na kandydata której 
partii/bloku partii 
głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

2020 

6–16  
II 

5–15  
III 

22 V – 
4 VI 

15–25 
VI 

30 VI  
– 9 VII 

18–27 
VIII 

7–17 
IX 

w procentach 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo 
i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawiedli-
wość (wraz 
z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 

44 49 46 44 42 44 41 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO .N IPL 
Zieloni (Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

24 21 20 24 24 19 22 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6 7 6 6 7 8 8 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 

Lewica (Nowa 
Lewica – dawniej 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, 
Wiosna, Lewica 
Razem) 

9 8 5 7 6 4 5 

KW Polskie 
Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska – 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

Polskie Stronnictwo 
Ludowe – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo Ludowe, 
KUKIZ15, UED) 

5 7 5 4 3 3 3 

Inny komitet wyborczy 1,09 
Inna partia / 
ugrupowanie  

<1 0 1 1 1 4 5 

 
 

Trudno powiedzieć 12 8 13 11 12 14 13 

 Odmowa odpowiedzi 0 1 4 3 4 4 4 

N= 18 470 710 

 

788 731 1066 1127 1082 909 880 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Głosy ważne 
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 

Zapewne przedłużające się pertraktacje między współrządzącymi partiami w sprawie długo 

zapowiadanej jesiennej rekonstrukcji rządu przyczyniły się do niewielkiego spadku poparcia dla 

rządzącej koalicji. Trzeba zaznaczyć, że sondaż był przeprowadzony przed ostatnio ujawnionymi 

opinii publicznej konfliktami wewnątrz koalicji rządzącej, a także przed krytyczną rezolucją PE na 

temat praworządności w Polsce, co mogłoby wpływać na postrzeganie rządzącej formacji. Zyskała 

natomiast najsilniejsza partia opozycyjna. Choć PiS wraz z koalicjantami uzyskał w tym miesiącu 

najniższy wynik od czasu wyborów, to jednak praktycznie nie odbiega on od notowań z przełomu 

czerwca i lipca. Również wrześniowy wzrost poparcia dla KO utrzymuje się w granicach, w jakich 

wahają się w tym roku notowania tego ugrupowania. Dobry i stabilny jest sierpniowy wynik 

Konfederacji, która w tym roku, choć tylko minimalnie, poprawiła swoje notowania. Z miesiąca na 

miesiąc coraz więcej wyborców w swobodnych wypowiedziach deklaruje chęć głosowania na 

ugrupowanie Szymona Hołowni Polska 2050. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


